
 

 
Stichting Dorpsraad Kronenberg 
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Notulen  
 
Waarvoor : Regulier overleg gemeente – werkgroep Toverland – Grandorse – 

Kronenbergse Bossen 
Wanneer : 11 april 2023 
Waar : Torrekoel 
Aanvang : 19.00 uur  
Voorzitter : -- 
Notulen : Frans Houwen 
Aanwezig : Namens de gemeente: Cindy in ’t Zandt en Bas van de Lisdonk 
Namens de Dorpsraad: Martijn de Groot, Angelo Nagels en Frans Houwen 
Afmeldingen : Jan Bouten, Freek Driessen, Leo van Horen en Rieky Sturme 
 
Er is van tevoren geen agenda voor dit overleg opgesteld. 
We zijn met een kleine groep en het aanwijzen van een voorzitter is overbodig. 
 
1. Vaststelling agenda 

Er zijn 3 punten die we zullen bespreken: 

 Kronenbergse bossen 

 Toverland 

 Equestrian Centre/ Grandorse 
 

2. Kronenbergse bossen 
Bas geeft een uitgebreide toelichting over de stand van zaken m.b.t. de compensatie-
activiteiten aan de hand van een aantal plattegronden. 
In dit verslag worden slechts enkele zaken vastgelegd. De grote hoeveelheid details 
zijn zeker de moeite waard; indien gewenst komt Bas graag nog een keer terug om de 
situatie en de plannen toe te lichten. 

 Er worden grote vorderingen gemaakt met de uitvoering van de plannen. 

 Het leefgebied van en de voorwaarden voor de das zijn zeer kundig en gedetailleerd 
in kaart gebracht. 

 Er is voortdurend contact met de provincie. Haar overkoepelende visie wordt steeds 
meegenomen. De gemeente en provincie zijn het inhoudelijk op vrijwel alle punten 
eens. Recent hebben de provincie en de gemeente overeenstemming bereikt m.b.t. 
het compensatieplan. 

 Bas zegt dat er getracht wordt overal natuurlijke verbindingen te maken. 

 De gemeente geeft aan dat er gevarieerd aangeplant zal worden, de kleine aanplant 
wordt niet bewaterd alleen de grote geplante (fruit)bomen zullen bewaterd worden. 
We zullen zien welke (type) vegetatie het overleeft; welke planten overleven ook in 
droge zomers. Het is gedeeltelijk uitproberen. 

 Martijn meldt dat mensen positief reageren op hetgeen er momenteel gebeurt. 

 Martijn is benieuwd naar de begroeiing van de wal. De wal wordt niet beplant met 
bomen of struiken. Er groeit nu al gras en bijvoorbeeld wilgen zullen snel aanwezig 
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zijn en groeien. De vegetatie zal vanzelf komen. Bas verwacht een ruige vegetatie 
met open stukken. 
Voor de aanplant aan de zijkanten is geld gereserveerd. Kale plekken zullen 
uiteindelijk spontaan opgevuld worden met hei en brem. 
Martijn meldt na de vergadering nog aan Frans en Angelo dat hij goed geïnformeerd 
is door de gemeente na de bezorgdheid bij de buurt van Martijn over de zorgen of de 
geluidswal wel dezelfde hoogte krijgt als origineel. Terugkoppeling van de gemeente 
was uitstekend en volledig, wal heeft dezelfde hoogte gekregen. Dank aan Bas en 
collega. 

 Bas zegt dat de Bosgroep de bossen beheert samen met de gemeente. Het beleid is 
voor 10 jaar vastgesteld. 

 Er wordt binnenkort gesproken met de Bosgroep en met de Groengroep over wat we 
nog kunnen toevoegen. 

 Bas zegt dat de factor voor compensatie van gekapt bos niet altijd 1,6 is. De factor is 
afhankelijk van de leeftijd van het bos. 
In de kronenbergse bossen is 10,6 hectare natuur weg (eventing route); hiervoor 
komt 53 hectare terug. 

 De nieuwe ecoloog bij de provincie heeft besloten dat de “Kronenbergse bossen” 
geen bos meer is, maar een verzameling bomen. De status goud-groen geldt niet 
meer en zelfs wordt het gebied niet meer als natuur gezien. Het gebied wordt 
onderdeel van het bestemmingsplan Grandorse, waarbij de bestemming “natuur” 
behouden blijft. 

 De nieuwe ecoloog had juist aangedrongen dat er meer dan de factor 1,6 
gecompenseerd moest worden. 
Frans vraagt zich af of het niet verstandig is hier op door te vragen. Is er nu een 
vergroot risico dat men (in de toekomst) meer bos gaat kappen? Hij zal hier in het 
volgende overleg (of eerder) op terug komen.  
Bas vindt het jammer dat de provincie nooit de situatie ter plekke heeft bekeken; men 
heeft nooit de Kronenbergse bossen bezocht. 

 We komen kort terug over de situatie direct na het kappen van de bomen. De 
bewoners waren enorm geschrokken en de reacties naar de gemeente fel. Meer 
informatie zou veel ergernis hebben voorkomen. Bas zegt dat de gemeente daaruit 
echt een les heeft getroffen en met meer openheid de burger eerder en beter wil 
informeren.  
De aanwezigen zijn het er over eens om vooral vooruit te kijken. 
We komen 

 De lege plek te noorden van de zandweg de Meerweg zal weer teruggegeven worden 
aan de natuur en beplant worden met bomen. Omdat de eventing route daarmee niet 
meer rond loopt zal er een nieuwe aansluiting gemaakt moeten worden aan de 
zuidzijde van de Meerweg. Hiervoor zullen nog een aantal bomen moeten sneuvelen. 
Aangezien de Meerweg hier loopt als toegang voor hulpdiensten en bezoekers gaat 
het hier om een smalle aansluiting alleen voor paarden en geen “snelweg” zoals deze 
elders in het bos aanwezig zijn. 

 Toegevoegd na de vergadering (als antwoord op een vraag van Frans. De gemeente 
heeft ervoor gekozen om het wandelpad net langs de afrastering te leggen (middels 
knopenlopen). Op deze manier krijgt de natuur toch de kans om zich te ontwikkelen 
en kan men ook genieten van dit mooie nieuwe stuk natuur. 

 Bas zal een filmpje en de plattegrond toesturen om onze dorpsgenoten te kunnen 
informeren. 
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3. Toverland 
Het bestemmingsplan verbrede reikwijdte volgt de normale procedure. Men heeft o.a. 
informatie ingewonnen bij de Efteling. De gemeente heeft een jurist aangetrokken om 
het proces te begeleiden. 
Het proces wordt vindt uiteraard plaats binnen het kader van het stikstof-dossier. 
Men is bijna in de fase dat het bestemmingsplan naar het college gestuurd wordt. 
Vervolgens zal het 6 weken ter inzage liggen voor de inwoners van de gemeente. 
 
Er vindt regelmatig overleg plaats tussen de gemeente en Toverland. 
Frans merkt op dat Toverland niet meer in gesprek is met de werkgroep van de 
Dorpsraad Kronenberg. Op 5 juli 2022 is de voorlopig laatste bijeenkomst geweest. 
Toverland heeft tot op heden het toegezegde verslag van die bijeenkomst niet 
geleverd.  
Bovendien is gebleken dat Toverland weigert de achtergrond van hun meetgegevens 
bekend te maken. Tot op heden heeft Toverland geen (gecorrigeerde) meetgegevens 
bekend gemaakt.  
Bij de gemeente was/is dit bekend, terwijl Toverland tijdens de overleggen expliciet 
beloofd heeft deze informatie op te nemen in de notulen. Bij dit overleg was de 
gemeente niet aanwezig. 
Cindy zegt Toverland niet verplicht is om zelf metingen uit te voeren en/of de 
uitkomsten te delen., maar dat de gemeente daarom ook zelf regelmatig metingen 
uitvoert. De metingen van Toverland worden door de gemeente niet gebruikt. 
De gemeente heeft 2 maal de metingen gedeeld die zijn gedaan bij Angelo Nagels, 
Joep Peeters en Lambert Martens. Andere metingen dichter bij de geluidsbron hebben 
we niet ingezien.  
 
Cindy zegt dat Toverland werkt aan de revisievergunning milieu. Zodra de aanvraag 
volledig is zal haar collega van milieu (in een gesprek) een toelichting geven aan de 
werkgroep van de Dorpsraad. waarschijnlijk zal dit na de zomervakantie zijn. 
De gemeente heeft eerder aanvullingen gedaan op de revisie vergunning, die gaan  
Toverland en Kragten nu meenemen in een definitieve versie. Deze moet nog door de 
ambtenaren van de gemeente beoordeeld worden. 
De start van de bouw van de camp resort loopt vertraging op vanwege problemen met 
het leveren van bouwmaterialen en een tekort aan vaklieden. 
 
Er is groen geplant bij Toverland. Een gedeelte hiervan is niet aangekomen en heeft 
het niet gered. Inmiddels heeft Toverland nu zelf nieuw groen aangeplant. Deze 
aanplant is compensatie voor het voormalige bos waar nu de loodsen in het bos staan. 
Ook de kavel naast de loods van Toverland is aangeplant. 
Bas merkt op dat Toverland mag doen wat ze wil met de bomen rond de vijvers in het 
park 
Martijn vraagt wat er gebeurt met het stukje bij de personeelsingang. Bas zegt dat ook 
dit bos/natuur wordt (betreft perceel buiten grenzen Toverland aan de kant van de 
personeelsingang). 
 
Toverland heeft via de fracties in de gemeenteraad alle raadsleden uitgenodigd voor 
een informatiebijeenkomst bij Toverland. Deze bijeenkomst heeft plaatsgevonden op 8 
april j.l. 
Frans zal informatie inwinnen bij een of enkele fracties. 
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Bas laat de laatste plannen zien van de situatie met betrekking tot de werkzaamheden 
Peelloop; 
Een promo film van de realisatie van de buffers en doorstroommoeras, een plattegrond met 
de invulling van de percelen en vooral het groen eromheen en de stand van zaken t.a.v. de 
zanddepots. 

 
4. Rondvraag 

Martijn vraagt naar de situatie m.b.t. de stallenbouw bij Grandorse. 
Bas zegt dat de aanvraag van deze bouw stil ligt vanwege het stikstof-dossier. Bouwen 
is weliswaar toegestaan, maar de provincie geeft geen vergunning voor het 
houden/verblijven van paarden. 
 
 

Einde vergadering rond 20.30 uur. 


